e.Plat.Apol. 29e — 30d Protokoll zum 27.03.2025

Zeit: 17:30 - 19:40 -
anwesend: Birgit, Franziska, Sabrina, Tristan, Friedrich - Christian fand den Link zur VK nicht, schade.

Wiederholung: 29e- 30b

Tristan fand, dass es schon besser lief als zuvor. Das macht Mut.

Neu: 30c -d

el pev ovv 1ot Aéyov drapdeipm Tovg véoug, TodT O ein BraPepds

Wenn ich nun mit solchen Reden die jungen Leute verderbe, konnte das wohl schidlich sein;

Der Optativ + v im Hauptsatz ergibt einen Potentialis. Im Dt. iibersetzen wir das dann mit ,.kénnte/
diirfte/ mochte wohl* und konnen je nach dem Zuammenhang das lastige ,,wohl* fortlassen oder auch den
Konjunktiv II mit ,,wohl* setzen (,,das wire sohl schidlich*), was hier allerdings den Sinn nicht so recht
trifft.

el 8¢ tig ué pnotv Ao Aéyetv 1) todTo, 00SeV Aéyel.

Wenn aber jemand behauptet, dass ich etwas anderes sage als dies, ist es nichtig.

TPOC TOTAL”, POy &, “® Gvdpec Admvodot, § netdeode Avite 1| un,

In dieser Hinsicht", konnte ich sagen, "o Athener, folgt Anytos oder nicht,

Der Herausgeber hilft uns mit den Satzzeichen bei der richtigen Zuordnung innerhalb des Satzes.

Warum aber zieht er tpog todto: nicht zu goinv ov? Zum einen ergibe es keinen Sinn, zum anderen aber
fillt die Asyndese dieses Satzes auf, die in der Regel am Anfang eines ganzen Textes, also auch einer
direkten Rede steht. Mit dem goinv o wird gleichsam die direkte Rede neu begonnen, und daher steht
ihr asyndetischer Anfang npog tadto innerhalb der direkten Rede.

KO 1) QQIETE Le 1) U1, O ELOD OVK € OV TONGOVTOG AL,

und lasst mich frei oder nicht, weil ich nichts anderes machen wiirde,

¢ ist hier ein Funktionszeichen beim Partizip, das firbt ihn entweder — wie hier — kausal (weil, da) oder
hypothetisch-komparativ (wie wenn, als ob).

Das ov bem Partizip firbt diesen entweder irreal oder potential.

Warum GA und nicht PC zu pe? Weil die Aussage auf diese Weise satzwertig und eigenstindig wird und
mit der folgenden Zeile eine Einheit bildet.

008’ e1 EAM® moAAaKkig Tedvavor”.

auch nicht, wenn ich mehrfach sterben sollte."

Der Bedingungssatz steht im Indikativ; wie immer tibernimmt er die irreale Bedeutung aus dem
ibergeordneten Satz.

Mn SopuPeite, ® dvdpec Admvoior, AN’ Eupelvaté pot olg E8enIny UMY,

Macht keinen Lirm/ Tumult, Athener, sondern bleibt mir dabei, worum ich euch gebeten habe,

un SopuPelv £¢’ olg av Aéym GAL’ dkodety-

nicht zu larmen/ keinen Tumult zu machen bei dem, was ich sage, sondern zuzuhoren.

Das Aéyw im Relativsatz mit &v kann nur ein Konjunktiv sein, weil ein Relativsatz mit &v den Konjunktiv
fordert wie auch der Konditionalsatz mit av. Eine solche Aussage ist iterativ oder wie hier indefinit: ,,was
(auch immer) ich sage/ sagen werde*; s. dazu unter ,,Syntax* Modil. Wir miissen beim Ubersetzen die
einzelnen Sonderfille gar nicht unterscheiden konnen, weil im Dt. in jedem Fall der Indikativ steht.

KoL YOLP, OC £YM O1po, OVINGEGTE GKOVOVTEC,
Thr werdet ndmlich, wie ich meine, Nutzen haben, wenn ihr zuhort.


https://www.zusokrates.de/fileadmin/Griechisch/Syntax/Sy12_Modi_1_.pdf

HEAA® YOup 0DV dTTar v £pelv kot dAAo €9’ oilg Tomg Pofoesde:
Denn ich will euch doch <noch> etwas anderes sagen, bei dem ihr vielleicht laut werdet:

aAAo undoudg moteite ToVTO.
Aber tut dies blof nicht.

el yop 10Te, €4V LLe AmOKTEIVNTE TO10DTOV GVTOL Olov EYM Aéym,

Denn ihr miisst wissen, wenn ihr mich tétet, der ich bin, wie ich sage,

,weil ich bin, ...* wiirde mir die Aussage zu sehr auf die Einschitzung der Athener verlagern, die aber
doch gar nicht richig einschiitzen, ,,wie er ist“.

ovk éue petlw PAoyete 1| LUOC CVTOVG

werdet ihr mir nicht mehr schaden als euch selbst.

gUE pEV yop 00dev av PAdyelev ovTe MEANTOg oVTe Avutog

Denn mir kénnte wohl in keiner Weise weder Meletos noch Anytos schaden

9 \ \ EAY ’
—O0VOE yop OV SVUVLTO—
-- denn er konnte es auch nicht--

0¥ Yap olopot Yeprtov d eivor dpetvovt avdpl bro xeipovog PAGTTEcT0it.

denn es ist, glaube ich, nicht in der Ordnung, dass einem besseren Mann von einem schlechteren Schaden
zugefiigt wird.

Hier habe ich den Acl zum Hauptsatz gemacht und otopon in die Parenthese gestellt, um die Hiufung von
,,dass“ zu vermeiden.

Themis, eine Titanin, war die Gottin des gottlichen Rechts und der Lebensordnung. Das Adjektiv depitog
ist so alltiglich geworden wie uns my god. Es bedeutet weniger ,,gerecht als so viel wie unser ,,in
Ordnung®.

GMOKTEIVELE LEVTOY 100G T) EEEAACELEY T ATILOCELEY:

Toten konnte er mich allerdings vielleicht oder ins Exil schicken oder mir die Ehre nehmen.

GALG ToDTO 0DTOG MV Tomg oletar kol GAAOG TiC oV peyddol Koukd,

Aber dies hilt dieser vielleicht {und} wie manch ein anderer fiir ein groBes Ubel,

Auch das dt. ,,wie versteht sich entsprechend dem «ou als aufziihlend.
Das mov verstirkt die infinite Bedeutung des t1¢; ich habe es mit mit dem ,,manch* wiedergegeben.

gy® &’ ovk olopot, GAAX TOAD LEAAOV TOLETV Ol OLTOGT VOV TTOtET,

ich aber [glaube das] nicht, sondern viel eher <das> zu tun, was dieser jetzt tut,

avpo, AdTKmC EMLYELPETV AMOKTELVOVOL.

<und das ist,> {einen Mann zu Unrecht zu téten zu versuchen/ einen Mann zu Unrecht tten zu wollen}
sich daranzumachen, einen Mann zu Unrecht zu toten.

Hausaufgabe:

1. Den im Protokoll behandelten Text zum fliissigen Lesen und Ubersetzen vorbereiten.
2. Den nun folgenden dritten Absatz von 10 dopoviov Tmkpatovg interlinear iibersetzen und mir
bitte zuschicken.



